
 

 VERBALE DELLA RIUNIONE del 3° GABINETTO DISTRETTUALE 

 

 

Oggi 22 gennaio 2011 alle ore 9,00 si è riunito il terzo Gabinetto del Distretto 108 IB2 

presso l'Hotel TOURING, via Vittorio Emanuele II n,40 , per discutere del seguente ordine del giorno, 

riportato nella lettera di convocazione del 10 gennaio 2011 : 

 

1)   Apertura e saluto del DG P.L. Tarenghi, IPDG G. Marcotriggiano, Presidente Leo A.Zaccagni. 

2)   Approvazione del Verbale 2° Gabinetto. 

3)   Consuntivo Distretto 1°  semestre. 

4)   Prima Esperienza Pubblicità su testate dei giornali delle 3 Provincie - Commenti. 

5)   Sviluppo Rete (Reclutamento) 

6)   Comunicazione del DG P.L.  Tarenghi dal Consiglio dei Governatori. 

7)   Corsi di formazione a livello provinciale (PCC.  L. Ferrari) 

8)   Convenzione Fondazione  "B.Bnà" - Fondo Distretto IB2  "Primi in solidarietà" .  

9)   Comunicazioni fiscali per i Clubs AA5/6 EAS. 

10) Nuova Struttura GMT - GLT . 

11) Situazione Comitati nazionali, intervento dei Coordinatori distrettuali. 

12) Interventi/relazioni dei Presidenti di Zona. 

13) Preparazione per il Lions Day (2° VDG G.Pezzini). 

14) Varie. 

 

Sono presenti :  DG P.L. Tarenghi, 1°VDG A. Casnici Marcianò, 2°VDG G. Pezzini,, CS R. 

Panzeri, CT L.Giacomo Ghilardi, DMC L. Ferrandi, ZC13 A. Tazza, ZC22 G. Vercellino, ZC32 R.Trotta, 

ZC41 F. Ramanzini, ZC42 P. Ruberti, ZC43 A. Coppola, S. Marcianò, C. Caalbrese, PCC L.A. Ferrari, 

PDG P.Miglioni, PDG F. Lorenzoni, in sostituzione del Presidente del Distretto LEO Zaccagni è presente 

A. Carini Luzzago.  

Sono presenti inoltre i rappresentanti dei Lions Clubs: Bergamo San Marco, Brescia Cidneo, 

Brescia Capitolium, Brescia Host,Brescia Vittoria Alata, Chiari le Quadre, Chiese Mantovano, Clisis 

Brixia, Desenzano Alta Velocità, Desenzano Host, Desenzano Lago, Garda Occidentale, Ghedi Diavoli 

Rossi, Lovere, Mantova Barbara Gonzaga, Mantova Ducale, Mantova Mantegna, Mincio Colli Storici, 

Montorfano Franciacorta, Palazzolo Oglio, Ponte San Pietro Isola, Rezzato G. Zanardelli, Sabbioneta 

Nova Civitas, Sirmione, Treviglio Fulcheria, Treviglio Host, Trezzo Adda, Valcalepio Valcavallina, Valle 

Brembana, Vallecamonica, Virgilio 

Il Cerimoniere distrettuale Lorenzo Ferrandi, con il consenso del DG Pier Luigi Tarenghi, 

dichiara aperto il terzo Gabinetto distrettuale e nomina le autorità lionistiche presenti invitando ad 

accumunarle in un unico applauso finale, invita quindi i presenti ad alzarsi per l'ascolto degli Inni, della 

lettura della Mission e della Vision dei Lions, a seguire ricorda i temi all'ordine del giorno e cede la parola 

al DG Pier Luigi Tarenghi. 

 Il Governatore  saluta amabilmente tutti i presenti augurando un buon anno nuovo, anche per il 

lavoro ancora da svolgere, comunica i saluti del PDG Bepi Marcotriggiano che si scusava dell'assenza, 

causa altro impegno improrogabile, come del resto anche il PDG Piero Caprioli, quindi rinnova gli auguri 

di buon anno e invita alla prosecuzione dei lavori.  

 Il Cerimoniere chiama al microfono per i saluti del Distretto Leo Annamaria Carini Luzzago. 

 La stessa prende la parola, segnala che è Presidente Leo del Brescia Host e con piacere porta i 

saluti del loro Presidente Distrettuale Andrea Zaccagni, con l'occasione desidera far conoscere il lavoro da 

loro svolto. 

 In ambito Multiditrettuale ogni Club d'Italia in dicembre è sceso in piazza per la vendita dei 

pandorini a favore del Service UniLeo4Light , progetto ideato e realizzato dai 4000 soci Leo italiani. 

 Il progetto permette agli studenti universitari non vedenti o ipovedenti di utilizzare un software 

particolare installato sul PC per il conseguimento della laurea. Alla Università di Brescia sono già attive 



tre postazioni e in tutta Italia già 1200 studenti utilizzano questo servizio. 

 Altra iniziativa per raccogliere fondi per questo Service avverrà sabato 26 e domenica 27 febbraio 

con vendita in piazza di arance siciliane, mentre è in corso su tutto il territorio nazionale la vendita degli 

"zuccherini" ossia le classiche bustine per il caffè aventi su un lato il logo LEO e sull'altro indicato il 

service UniLeo4Light. 

 Anche il loro Service distrettuale è indirizzato a chi soffre di cecità. Il loro obiettivo è riuscire a 

coprire le spese per poter donare un cane guida ad una persona non vedente al massimo in due anni 

sociali. In chiusura segnala i loro prossimi incontri a cui invita ad essere numerosi e precisamente il 

18,19, 20 febbraio a Varese per la riunione Multidistrettuale dei Laghi, poi il 5 marzo all'agriturismo 

Corte Carnevale a Marmirolo, Mantova per la riunione distrettuale e la festa "CarnevaLEO", in ultimo per 

l'8 marzo il Leo Club Brescia Host organizza una conferenza per la festa della donna.. 

 Ringrazia per l'attenzione, con l'invito rivolto ai Lions di partecipare per condividere lo spirito e la 

gioia del servire, e saluta tutti i presenti. 

 Il Cerimoniere Ferrandi richiama l'attenzione al secondo punto dell' O.d.G. e chiede ai presenti 

l'approvazione per alzata di mano del verbale del secondo Gabinetto distrettuale dell'11 settembre; l' 

Assemblea approva senza distinzioni all'unanimità. 

 Il terzo punto prevede  l'illustrazione del consuntivo del 1°semestre, per cui il Cerimoniere 

Ferrandi cede il microfono al DG Pier Luigi Tarenghi. 

 Il Governatore ringrazia e rinnova i saluti ai presenti,  informa che dopo aver esaminato e svolto 

il terzo punto andrà avanti a parlare fino ad esaurire il 6° punto così da rendere più fluido e celere il suo 

intervento e i lavori. 

 Si dice subito rammaricato per l'assenza di alcuni Presidenti di Zona, che l' hanno motivata per 

altri impegni, pur essendo questo incontro programmato da tempo, la presenza costituisce sempre una 

testimonianza sul controllo del territorio, anche se va detto che il 29 novembre a Roncadelle era già stato 

fatto un incontro con gli stessi temi per cui questo di oggi potrebbe sembrare una ripetizione. 

 In sintesi, fornirà dei dati, già noti ad alcuni, per il lavoro svolto finora, ossia i Clubs incontrati 

sono 35, a fine gennaio saranno 39, a fine febbraio arriverà a 49, quindi il restante per fine marzo. 

 Tutto si è svolto secondo le regole, con spirito di collaborazione e l'intenzione di fare bene nel 

proprio Club e sul territorio. 

 Il mese di dicembre, con il Natale, è chiaramente atipico, condizionato dalle varie Feste degli 

Auguri, quindi solo tre incontri, ringrazia per la collaborazione resa nell'accorpare gli incontri in 

Intermeeting con due o tre Clubs, ove è stato possibile. 

 Il Governatore ricorda gli eventi, tutti importanti, in particolare quelli con la popolazione, con le 

Istituzioni, con il territorio, ove ha partecipato direttamente, o vi sono stati presenti i Vice Governatori 

Amelia Casnici, Gabriele Pezzini o il Past Bepi Marcotriggiano, in rappresentanza del Distretto Lions, 

Non volendo escludere nessuna iniziativa, tutte meritevoli di attenzione, precisa, andando a braccio, 

potrebbe ometterne qualcuna.  

 Partiti con il Festival della Letteratura di Mantova in settembre, dopo vi è stato Castelcovato e 

Desenzano, belle manifestazioni con i Cani Guida con grande partecipazione popolare, di Istituzioni e 

Associazioni, quindi il Convegno di Soiano in collaborazione con l'Istituto Mario Negri, i Rotary, una 

decina di Sindaci, tanti nostri soci circa 150/170 grazie all'impegno di Lanfranchi,  successivamente il 

Convegno sui "Diritti dell'Infanzia" il 19 novembre a Roncadelle, grazie ad Amelia Casnici Marcianò, con 

folta partecipazione e l'intervento dell'Assessorato regionale allo Sport e Tempo libero della Regione 

Lombardia. edel Presdiente dell’Osservatorio dei diritti dei Minori A. Marziale 

 Ancora diversi eventi pubblici nei teatri, ricorda quello nel Teatro Grande a Brescia del 29 

novembre, organizzato da 10 Clubs di Brescia per il Service "Nati per vivere" , è stato un grande 

spettacolo partendo dalla bellezza del Teatro, poi le circa 900 presenze e lo spiegamento dei nostri 

Stendardi, è stata una grande emozione. Complimenti ai 10 Clubs e in particolare al Valtrompia. Dopo 

abbiamo avuto a Bergamo il premio della Bontà al San Marco, al Lions Quest, il Libro Parlato, con il 

Paolo Miglioli  quale propulsore.  Personalmente ha partecipato il 7 dicembre a Milano alla consegna 

dell'Ambrogino d'Oro, motivo di orgoglio per il significativo riconoscimento a noi Lions, da parte del 

Sindaco di Milano Letizia Moratti. 



 Al palazzo dei Congressi di Bergamo vi è stata la premiazione di sportivi meritevoli del 

riconoscimento per l'eccellenza mostrata nelle varie specialità nell'anno precedente, con nostra presenza e 

interventi. Al Teatro Donizetti di Bergamo, il 23 dicembre, vi è stato, in occasione della Festa degli 

Auguri, l'incontro con le varie Associazioni di categoria , Api, Confindustria, Confcommercio ecc, in 

occasione di un concerto. 

 Domenica scorsa, prosegue il Governatore, vi è stato il primo incontro delle MJF del nostro 

Distretto, programmato e da lui voluto fin da giugno prima del suo insediamento, avendone dato subito 

l'incarico di coordinatore a Piero Caprioli, il motivo è per festeggiare chi ha avuto il riconoscimento per il 

suo impegno e generosità, nulla togliendo a tutti i Lions, ma anche per avere un ulteriore momento di 

riflessione comune tra Lions delle tre Provincie del Distretto. Caprioli e la sua squadra hanno fatto un 

ottimo lavoro, 102 presenti su circa 300, si poteva essere di più ma è stata una novità, l'augurio è che 

venga ripetuta, spetterà alla Amelia Casnici Marcianò la decisione. Con l'esperienza già fatta sarà 

possibile variare il periodo o rendere l'evento biennale, questa è stata la prima volta per il nostro Distretto, 

in pratica copiata dalla Lombardia che l'ha fatta per i 4 Distretti, deciderà comunque il prossimo 

Governatore cosa fare nell'annata 2011-2012.  

 In chiusura ama ricordare, nominandole, le MJF date dal Distretto, volutamente in corso d'anno e 

non al termine, per attestati di stima per il lavoro svolto, con un totale di dieci, il tutto a costo  nullo per il  

bilancio del  Distretto, in quanto ha ricevuto la collaborazione e la sensibilità di Presidenti di Clubs, da lui 

contattati fin da agosto, che hanno ceduto i loro crediti che avevano nei confronti della Foundation,  per  

cui, superando gli aspetti burocratici, ha potuto gratificare, così facendo, dei Lions meritevoli. 

 Quanto esposto è stato l'andamento a grandi linee del 1° semestre, ma vi sono state altre 

manifestazioni sul territorio, altamente qualificanti, con interlocutori diversi, gli studenti, altrettanto 

importanti, i particolari verranno dettagliati dalla responsabile Federica Pasotti, coordinatrice del tema di 

studio nazionale sulla costituzione italiana, che riferirà su ciò che è stato fatto e verrà fatto, a lei e al suo 

gruppo va un grazie convinto perché sta qualificando il Distretto. 

 Il Governatore desidera ora brevemente tornare sulle visite effettuate ai Clubs  per alcune 

considerazioni molto importanti in funzione delle impressioni e sensazioni ricevute, di cui ha già 

accennato. Bene, tutti hanno mostrato impegno, alcune volte anche troppa soggezione per la figura del 

Governatore, ma molto spesso è stata percepita la carenza di una adeguata formazione per il ruolo che 

viene ricoperto,  in alcuni casi improvvisazione. Occorre a suo giudizio maggiore conoscenza del ruolo, 

dei regolamenti, per esercitare il compito a cui si è incaricati. E' opportuno che si raggiunga una 

uniformità di conoscenze e comportamenti nel Distretto tra i clubs senza distinzione e si eviti il 

pressapochismo formale che penalizza l'impegno e l'entusiasmo che in effetti accomuna tutti, in breve è 

opportuno che gli attuali vice presidenti e i futuri Officers considerino con attenzione una adeguata 

preparazione, sarà per loro poi molto più agevole immedesimarsi nei compiti che andranno a svolgere. 

 Altro tema, la pubblicità sui giornali. Resoconto dell'iniziativa. Tutto ha inizio verso il 20 di 

novembre quando si predisponeva il messaggio da far apparire sui maggiori quotidiani nazionali e 

settimanali, per la consegna dell'Ambrogino d'oro al Lions; a lui balena l'idea che quel messaggio, visto 

che continuamente tutti  si afferma la scarsa visibilità,  poteva essere ripetuto e utile far apparire anche sui 

maggiori quotidiani locali delle  tre Provincie del Distretto con gli auguri per il nuovo anno 2011  

 Ne parla per consultazione con chi ha più esperienza, Sirio Marcianò, ne riceve apprezzamento e 

fattibilità, sua l'idea degli auguri. Il secondo passaggio era verificarne i costi. Vengono fatti i sondaggi e 

richieste di preventivi, dopo diverse strade percorse, infinite telefonate per raggiungere il miglior risultato 

con il minimo costo possibile, anche per le testate interessate, considerando che si è subito optato per una 

data, 2 gennaio, meno costosa, dopo ripetuti sconti, ottenuto delle contribuzioni, il risultato è stato 

apprezzabile. ..  

 Il manifesto/messaggio doveva essere significativo di rapida lettura (il contributo attivo è stato di 

Amelia) avrebbe ripetuto a grandi linee l'impostazione data per l'Ambrogino d'oro, con la grande   L (che 

hane richiesto il permesso dell’utilizzo al Distretto IB4),  la segnalazione della Fondazione, i simboli dei 

nostri service multidistrettuali, Lions Quest, Libro Parlato, Cani Guida, la Raccolta occhiali usati e i Leo,. 

con,  per ogni Provincia, il nome dei Clubs del Territorio per dare il segno della presenza.   

 Contestualmente, per quanto lo riguardava, negli incontri che lui stava facendo ne ha informato e 



chiesto il parere ai Presidenti, ai Coordinatori, ai Presidenti di Zona, per averne una indicazione, tutti 

hanno mostrato approvazione e sollecitato a proseguire nell'iniziativa. Risultato il 2 gennaio i Lions, in 

occasione dei loro 60 anni, hanno fatto gli auguri per il nuovo anno su "Giornale di Brescia", "l'Eco di 

Bergamo", la "Voce di Mantova". 

  Successivamente ha ricevuto numerose telefonate di complimenti,  il TA3 gli ha chiesto il format, 

l' IB3 ha chiesto di poterlo utilizzare e numerosi hanno apprezzato l'idea, la novità, lui è orgoglioso di 

tutto ciò e ringrazia chi ha messo tanta passione per la sua realizzazione, su Vitalions in uscita vi è un bel 

brano di commento a cura di Lavinia Beneventi, che ringrazia, in ultimo il costo finale, da 6/7 euro 

ventilato in partenza, è stato raggiunto il livello di 4 euro a socio nel Distretto. Il successo è stato 

notevole, con un commento Sirio Marcianò ha affermato che anche questo è un service, ringrazia tutti, per 

la dimostrazione di compattezza e forza data nell'insieme all'esterno, così come accadde al Teatro Grande 

di Brescia nella manifestazione ricordata, ove qualcuno a commento disse di aver finalmente capito cosa 

fanno i Lions, rammenta ancora che per correttezza il 26 dicembre è stata fatta partire una lettera, 

indirizzata a tutti, con cui veniva segnalato tutto l'iter percorso. Una sola nota negativa, doveroso dirla.”un 

Club” si è rifiutato di aderire, per cui  il DG ha comunicato al tesoriere che coprirà personalmente il costo 

per non danneggiare il Distretto. 

 Chiuso questo capitolo, il Governatore passa ora a parlare dello sviluppo rete, precisa che la sua 

pressione al riguardo è frutto di una sua convinzione che viene da lontano, non per pressioni esterne 

precisa, in quanto considera che l'età media attuale è molto alta e il non rinnovarsi è rinunciare in partenza 

a guardare il futuro con nuova linfa, con forze nuove giovani, uomini, donne, che con maggior vigore 

potrebbero contribuire al miglioramento della società. Inizialmente ha posto l'obiettivo del 5% di 

incremento, considerando anche che purtroppo, oltre agli abbandoni motivati, vi sono anche quelli 

naturali, nella sostanza ora desidera mostrare quale è l'andamento generale e si avvale della proiezione di 

immagini predisposte con grande professionalità dal Segretario R. Panzeri con istogrammi, torte  ecc, 

ove vengono evidenziate l'andamento complessivo del Distretto e le varie realtà nelle Zone, di cui 

commenta i risultati finora raggiunti con qualche previsione per fine anno. 

 La partenza del Distretto era quota 2007 soci, poi il crollo a 1983 e l'impennata in dicembre a 

2003, grazie anche alla nascita del nuovo Club Città di Dalmine il n. 53 già omologato da Oak Brook, con 

20/23 nuovi soci, ora siamo a 2009.   

 Esaminando le motivazioni risulta che vi sono stati 48 abbandoni di soci in regola, 7 deceduti, 4 

per mancati pagamenti e partecipazione, 3 trasferimenti in altri clubs, 3 varie. 

 Il suo carattere normalmente ottimistico lo porta a ritenere che per fine anno il risultato possa 

avvicinarsi agli auspici iniziali. Ha notato tanta buona volontà e collaborazione da tutti, occorre 

perseverare, senza stress ma con convinzione che è la sola strada percorribile guardando al futuro per 

ringiovanire le file, un grazie quindi ai Presidenti di Zona e ai Presidenti di Club.  

 Giunto al punto 6 in merito al Consiglio dei Governatori, oltre ai corsi di formazione riguardanti i 

Vice Governatori Amelia Casnici e Gabriele Pezzini, per le decisioni prese il tema principale verteva sulla 

sostituzione della dipendente della Associazione da 23/25 anni  Giuliana Scaliti, che aveva creato 

problemi e dissidi per cui aveva presentato le dimissioni, inizialmente rifiutate, ma successivamente 

accettate e dal 1° di gennaio non è più in forza. Non verrà ora sostituita. E' stato quindi dato mandato al 

DG della Liguria, Forcina, con esperienza manageriale, di presiedere Roma e verificarne la situazione e 

necessità, il  quadro emerso è stato incredibile : le 4 dipendenti non avevano un orario preciso, non vi era 

un registro di presenze, non esisteva un protocollo dei documenti che arrivavano per cui potevano 

risultare mai giunti. Bene ora tutte rispettano un orario unificato dalle 9,00 alle 16,00 , vi è un libro 

presenze su cui apporre la firma, è stato predisposto un protocollo, gli straordinari, ove fatti, non vengono 

pagati ma recuperati, questi i paletti messi, nel giro di due tre mesi verrà valutato se la vice della Scaliti, 

Sig.ra Guendalina, molto in gamba e sveglia in apparenza, abbia le caratteristiche e motivazioni 

necessarie per riceversi l'incarico. Quindi al momento non vi è sostituzione e il risparmio è notevole, tra 

l'altro il Tesoriere deve fare acrobazie per sistemare numerose negligenze emerse.Questa la querelle più 

spinosa discussa.  

 E’ stato poi deciso di festeggiare a Milano il 19/20 febbraio i 60 anni di Lionismo in Italia, il 

Governatore Carla DiStefano ha chiesto, con un bel gesto, di  unire nell'organizzazione  i 4 Governatori 



della Lombardia, richiesta di contribuzione al Multidistretto, carenza di fondi, verrà fatta una campagna di 

pubblicità per il Lions Day sui giornali, anche qui inesistenza di fondi, ovverosia i Lions italiani non 

hanno fondi, per cui i Distretti mettono a disposizione per la campagna pubblicitaria 1000 euro cadauno, 

quindi con 17.000 euro e forti sconti verrà diffusa l'immagine dei Lions sui giornali. 

 E' stato anche approvato un progetto per fare a Milano nel 2018  il Congresso Internazionale, 

come quello fatto a Sidney, con 206 Paesi partecipanti, quindi dopo l'Expo del 2015, con la disponibilità 

delle strutture per ospitare i 15/17.000 delegati che vi parteciperanno da tutto il mondo, vedremo. 

 Il 30 aprile a Pomezia ci sarà un convegno sul tema di studio nazionale. 

 Il 29 gennaio a Firenze un convegno sulla Dislessia. 

 Navelli (Aquila)  E' stato ancora una volta rivisto il progetto, a disposizione vi sono 1.100.000 

euro, probabilmente con il nuovo progetto verranno impiegati 500.000 euro per realizzare quanto stabilito 

in collaborazione con il Comune da Navelli, il comprensorio e la USSL della zona, il responsabile Milani, 

collega dell'IB1, a domanda mi ha annunciato l'inaugurazione quest'anno, non il prossimo, verso ottobre, 

il punto interrogativo è d'obbligo. Con il ridimensionamento così avvenuto, con la rimanenza della somma 

si sta collaborando con gli amici aquilani per il recupero della Casa del Giovane dell'Università 

dell'Aquila, in collaborazione con la Organizzazione del grande concerto di Milano con protagonista tra 

gli altri della Gianna Nannini. Queste quindi sono le indicazioni per il nostro impegno per l'Abruzzo e il 

terremoto dell'Aquila, soprattutto per la conoscenza su come verranno impiegate le nostre risorse raccolte. 

 A domanda viene risposto che l'ultimo progetto del Centro Sanitario ha avuto un 

ridimensionamento del costo iniziale perché tutta la struttura è stata ridimensionata, avendo eliminato il 

piano superiore e altre implicazioni, in quanto i timori sono tanti e la sicurezza non è mai certa. 

 Punto 7)  Corsi di formazione a livello provinciale. Sono stati previsti tre incontri : il primo a 

Bergamo il 5 febbraio presso il NH Bergamo in Via Paleocpa, 10 , con Piero Caprioli per la leadership, 

Guido Dell'Acqua  sull'etica lionistica, Paolo Miglioli sui service , l'orario è dalle 9 alle 12 circa , con 

l'occasione puntualizza che anche per questa iniziativa lui chiede la massima partecipazione ai Clubs con 

almeno 4 presenze cadauno, con il coinvolgimento soprattutto dei vice presidenti, a seguire segretari, 

tesorieri e cerimonieri ma anche chiunque lo voglia, ciò vale per tutte le provincie. Proseguendo nel 

calendario a Brescia l'incontro avverrà al Museo di scienze naturali e sarà condotto da Marcotriggiano, 

Quaranta, Lorenzoni, a Mantova il 12 marzo, da definire il luogo, condotto da Raguseo, Arria, Venturi.  a 

conclusione di questi primi incontri viene ipotizzata una giornata che accomunasse tutte le figure per 

crescere insieme. 

 Il Segretario Panzeri chiede di intervenire per raccomandare la presenza soprattutto dei due vice 

Presidenti, oltre al segretario e tesoriere, in quanto saranno loro a dover condurre il Club nel prossimo 

anno. Comunque la formazione riguarda tutti completa il Governatore per cui tutti possono partecipare. 

 Il Cerimoniere Ferrandi chiede  di intervenire ancora per il punto 7 al PCC L. Ferrari del Centro 

studi. 

 Ferrari  precisa che i corsi non sono di formazione per gli adempimenti burocratici, ma un voler 

affrontare temi che riguardano una riflessione sulla società mutata, sono mutati i concetti in generale,  il 

concetto di service oggi è diverso da quello che veniva concepito negli anni 50, da quello di domani o da 

quello che sarà in futuro. il concetto del lionismo è in evoluzione, non siamo come il terzo settore, ne un 

ente di carità, noi siamo un qualcosa che mette a disposizione dei terzi il proprio tempo e l'intelligenza. 

Occorre dare questa evoluzione e invita a leggere sulla rivista LION quanto scritto dal Prof. Zamagni. che 

recupera un pensiero di Platone. Quindi la riflessione va fatta per poter assumere nel nostro tempo il 

posizionamento che non deve vederci come ente di beneficenza o terzo settore, ma una presenza 

all'interno del mondo del no-profit che non sostituisce nessuna delle altre categorie, ma che ci segnaliamo 

per le nostre iniziative di intervento e commetteremmo una grave omissione ove non ci fossimo. Gli 

incontri quindi sono per far maturare una visione diversa e l'augurio è che non venga persa questa 

opportunità. 

 Desidera ora affrontare il tema molto delicato in materia fiscale, Il Segretario distrettuale ha 

informato correttamente che dopo la nomina dei nuovi Presidenti dei Clubs di comunicare alla Agenzia 

delle Entrare la variazione della figura di rappresentanza attraverso l'apposito modulo, l'Agenzia delle 

entrate ha rettificato una precedente interpretazione al fine di evitare duplicazioni, l'importante è aver 



effettuato la comunicazione, che và ripetuta solo nel caso di avvenute variazioni anche della sede sociale, 

quindi attenzione a non dimenticarlo perché vi sarebbe l'immediata cessazione della caratteristica del non-

profit con tutte le implicazioni che questo comporterebbe. 

 Il Segretario Romano Panzeri precisa che le sue comunicazioni erano precedenti alla circolare 

della Agenzia delle Entrate, per cui chiede di concordare una nuova circolare esplicativa e chiarificatrice 

di tutto. 

 Il Governatore, con riferimento alla Fondazione Bruno Bnà desidera comunicare che si è reso 

necessario per poter creare il fondo chiamato di solidarietà per le emergenze che dovessero presentarsi ed 

avere agilità immediata nella utilizzazione, si è reso necessario predisporre un adeguato documento che 

ne individui le linee operative e i limiti al fine di avere anche una correttezza formale nel suo utilizzo,  

procede quindi alla lettura del documento che lui dovrà sottoscrivere, per conoscenza di tutti i presenti. 

 Non essendoci domande o  ilievi alle 10, 55 sospende i lavori per una breve pausa. 

 Ore 11,20 - Ripresa lavori. 

  Il Cerimoniere si raccomanda di effettuare interventi brevi a chi ha chiesto di intervenire 

 Punto 10 ) Interviene il vice Governatore Amelia Casnici Marcianò. su le nuove strutture GMT-

GLT. 

 Informa che la precedente struttura MERL  è stata diversificata con il Global Member Team 

(GMT) e il Global Leader Team (GLT), l'uno ha la funzione di motivare ed evitare l'uscita dei soci nonché 

di promuovere la creazione di nuovi Clubs, l'altro d’indentificare i nuovi Leaders e organizzare la 

formazione delle nuove figure ai vertici dei Clubs al fine di essere immediatamente operativi sia per 

mantenere i soci che di promuoverne di nuovi, le due strutture pur con compiti similari ma diversi 

collaboreranno tra loro. La GMT sarà composta dal Governatore, i due Vice e il Coordinatore distrettuale 

GMT che avrà incarico triennale. Questo gruppo organizzerà piccoli gruppi con le funzioni di promuovere 

la crescita dei Clubs di derimerne eventuali difficoltà , formare nuovi clubs. 

Anche l'altra struttura avrà gli stessi componenti con il Coordinatore distrettuale GLT avente sempre 

incarico triennale. Questo team organizzerà corsi di formazione per Presidenti di Zona e Lions guida 

certificati, vi sarà anche una struttura a livello nazionale di  supporto ai Clubs la  CEP che interviene a 

sostegno di Clubs di una Zona,  per individuare le problematiche territoriali i service da promuovere con 

le modalità di intervento, la qualità dei soci più idonei a creare un format di attuazione. Al termine 

 Il Cerimoniere Lorenzo Ferrandi chiama a parlare il Vice Governatore Gabriele Pezzini per 

sviluppare il tema del Lions Day. 

 Gabriele Pezzini dopo i saluti, annuncia che darà alcune indicazioni di linee guida, che verranno 

poi portate avanti dai team che verranno costituiti nelle varie Circoscrizioni. 

 Questa manifestazione è l'occasione per dare una immagine del nostro operato sul territorio, lo 

spunto è stato offerto da una indagine fatta a Mantova durante il Festival della letteratura. E' risultato che 

la conoscenza dei Lions in qualche modo era nota, ma pochissimi erano a conoscenza dei Clubs presenti 

sul territorio, ne i componenti ne i loro service, praticamente nascosti. 

 Il Lions Day offre la possibilità  di  far percepire  concretamente la presenza sul territorio  e che 

essi costituiscono  una rete  di presenze  su tutta la Provincia e nell'insieme  sul  più  ampio  territorio 

nazionale  et  internazionale.  Occorre  essere tutti presenti  e  collaborazione tra i Clubs. 

 Non bisogna confondere la comunicazione con i service, in quanto qualcuno afferma che vengono 

sottratte risorse agli stessi. Al contrario è un mezzo per avere maggiori risorse, perché facendoci 

conoscere aumentiamo le opportunità per avere fondi ed ampliare anche la base associativa, e soprattutto 

creare sinergie, nel rivolgere richiesta ai giornali di pubblicazione non la elemosiniamo ma conoscendo la 

nostra importanza il giornale ha piacere ad accoglierla e contribuire alla nostra iniziativa di service. 

 Il Cerimoniere prima di cedere la parola per i successivi interventi, chiede di contenerne 

l'ampiezza e chiama il 

 PDG Ferruccio Lorenzoni per il Libro Parlato .  Sul libro Parlato ha consegnato al Governatore 

un CD che ne ripercorre la storia.  Costituisce una realtà nei service come Onlus di grande valore 

aggiunto, forse poco noto al nostro IB2 , che  ha contribuito sì a farlo entrare nelle biblioteche, ma non a 

guardare al suo interno. E' una azienda che ha un suo costo di funzionamento (circa € 200.000) per 

seguire le innovazioni e va sostenuta, la proposta quindi rivolta al Consiglio dei Governatori del 



Multidistretto è di riconoscere  3 euro di sostegno a socio,  per  questo motivo, con il consenso del 

Governatore, verrebbe indirizzata una lettera pro-forma da trasmettere ai Clubs per l' adesione, in quanto 

perché l'iniziativa possa essere portata avanti la procedura prevede che vi sia il sostegno di un certo 

numero di Clubs che la sottoscrivano. Va anche evidenziato che il modo migliore è diventare soci del 

Libro Parlato e negli altri Distretti della Lombardia molti Clubs lo sono.più che nel nostro. Vi è poi una 

iniziativa del Ministro Gelmini per la dislessia nelle scuole, ancora non definita bene, che potrebbe fornire 

al Libro Parlato una grande opportunità di posizionamento. 

 Alto tema inerente i service è poter godere della disponibilità gratuita di altre Associazioni, 

l'esempio a Brescia è la LIBERTAS, che promuove la Danza, per raccogliere fondi per gli alluvionati del 

Veneto,  quest'anno il 5/6 marzo al Teatro Sociale di Brescia dei 1000 posti  disponibili nei due giorni, 

almeno 500 biglietti potrebbero essere acquistati dai soci dei nostri clubs: 

 Interviene Luigi Ballini per il Progetto Italia per il Burkina Faso. Segnala che ha distribuito un 

volantino per sensibilizzare e tenere alta l'attenzione su questo service nazionale, l'obiettivo immediato 

tangibile è realizzare un pozzo per un villaggio del costo di 6/7000 euro, Savoldi della Zona 21 ha 

informato che i Clubs stanno operando per fare un pozzo in Burkina a cui mettere il nome di "Brescia 

ricordo" in quanto i Clubs sono dell'area bresciana. Ricorda ancora la campagna di vaccinazione contro la 

meningite, una delle malattie killer presenti più devastanti, intervento fatto dai Lions in collaborazione 

con il Ministero della Salute del Burkina Faso e con l' OMS , sono stati vaccinati circa 391.000 bambini e 

giovani fino ai 29 anni. Ringrazia tutti quelli che hanno collaborato e contribuito in particolare il Club 

Chiese Mantovano che risulta abbia dato più di 30.000 euro ! Cifra eccezionale,  seguendo il motto del 

Governatore...."gli esempi trascinano" ..lasciamoci trascinare. 

 Luigi Cutrupi, Università terza età -  Quest'anno vi è stato l'incremento di due nuovi 

collaboratori, Annalisa Zanola del Brescia Capitolium e Silvio Sgobbi del Treviglio Host,  il tema 

sviluppato quest'anno è il rapporto che deve essere curato tra le culture delle etnie che entrano nel nostro 

territorio e la nostra e anche sulle tematiche relative agli interventi dei Lions nella società dal combattere 

le Malattie Killer ai 150 anni dell'unità d'Italia, per arrivare anche a parlare della funzione del Segretario 

Comunale ecc. Per inciso segnala che per il suo incarico era prevista una turnazione, lui è al terzo anno, 

quindi chi lo voglia sostituire faccia un passo avanti. 

 Federica Pasotti sul Tema di Studio Nazionale.- La Costituzione della Repubblica Italiana, 

conoscerla ed amarla-  

  Il Comitato che lei coordina ha puntualmente portato avanti quanto indicato nel Gabinetto 

distrettuale di settembre con la serie di Conferenze con relatori di prestigio annunciate, il tutto illustrato 

nella conferenza stampa svolta il 27 ottobre a Brescia per divulgare l'iniziativa. 

 Ad ora hanno avuto regolare svolgimento come da programma:   il 29 ottobre a Brescia, presso 

l'auditorium del Liceo scientifico Leonardo con 550 studenti delle scuole superiori la conferenza tenuta 

dal  Prof. Frigo ; il 22 novembre sempre a Brescia presso l'auditorium San Barnaba conferenza del Prof. 

D'Andrea  a 330 studenti delle medie superiori et universitari; il 26 novembre a Bergamo presso 

l'Oratorio Santa Caterina conferenza del Prof. Frigo a 240 studenti delle medie superiori. 

 Le prossime  saranno a Mantova il 18 febbraio  ancora con il Prof. Frigo e l'avv. Genovesi  

presso l' Auditorium della Banca del Monte dei Paschi di Siena e il 4 marzo a Treviglio con il prof. 

Alessandro Mangia, presso il Teatro Filodrammatici, P.zza Santuario n.1 .- 

 Oltre a questo ciclo di conferenze, contestualmente sono stati fatti incontri con i giovani 

dell'Accademia delle Belle Arti Santa Giulia per realizzare un opuscolo a fumetti che illustri la 

Costituzione e con l'interessamento di Cesare Cibaldi del Brescia Host  è tato possibile avere uno sponsor 

che finanzia la stampa ( già dal giorno 24) di 10.000 opuscoli per le scuole medie statali delle città delle 

tre Provincie, Il Lavoro è stato chiesto ed esportato al Distretto 108 A  tramite il Presidente del Club di 

Ortona, che lo ha appreso da Google, con lo stesso sono state ipotizzate gite con scambi culturali. 

 Vi sono contatti in corso per i relatori che chiuderanno in Primavera con un convegno i lavori del 

TSN. 

 Giuseppe Lanfranchi -  Comitato Distrettuale Ambiente -  E' stato dato vita ad un progetto per il 

Territorio Garda Sarca Mincio e Laghi di Mantova, con una indagine ambientale sullo stato di salute del 

territorio gardesano per salvaguardarne l'integrità. Il Progetto si avvale della collaborazione del 



Laboratorio di chimica e tossicologia dell'Istituto di ricerca Mario Negri di Milano finanziato dai Lions 

del Distretto 108 IB2 ed altri sponsor. 

 La prima parte del progetto si è sviluppata sulla raccolta di informazioni sulla salubrità delle acque 

del lago e una campagna di sensibilizzazione del Territorio. 

 I risultati sono stati presentati alla comunità in una serata del 12 novembre 2010 e il 2 dicembre è 

stato firmato un secondo accordo di ricerca, ancora con l'Istituto Mario Negri del valore di 28.000 euro. In 

totale ad oggi siamo a 48.000 euro investiti. Abbiamo avuto molti riscontri sulla stampa per questo 

impegno e la presentazione ufficiale dei risultati avverrà ai primi di maggio al Congresso Internazionale 

Seta di Milano ad opera dei referenti del Mario Negri, con la partecipazione di 2500 esperti di tutto il 

mondo. 

 Franco Dovara - Raccolta occhiali usati -  Il service è a costo zero ma di grande utilità, è presto 

per fare un consuntivo, dopo i positivi risultati dello scorso anno, nonostante la crisi, è ottimista anche per 

quest'anno. Gli amici mantovani durante il Festival della letteratura hanno raccolto ben 800 paia di 

occhiali a cui se ne sono aggiunti altri 550 sempre nell'ambito del mantovano. Altri scatoloni pieni di 

occhiali. sono pervenuti dal Ponte San Pietro, Valsabbia, Guadagni ed altri annunciati da Bergamo Host, 

Chiese mantovano, Diavoli rossi Ghedi, Collebeato. Nel Basso lago sono stati raccolti fino ad oggi più di 

1200 paia, l'impegno a favore di questa iniziativa è anche diffuso nella bassa bergamasca. Il 

ringraziamento va a tutti i Presidenti di Zona del Distretto. Gli scatoloni raccolti vanno consegnati, come 

nota di servizio, a Franco Taddei per l'area mantovana, per la zona gardesana Luciano Manelli e Franco 

Dovara, per Brescia, Val Trompia e Valcamonica  la Sig.ra Enrica Tosoni,  nella zona bergamasca la 

segreteria Lions di Bergamo in via Cucchi 10. il centro distrettuale è sempre a Gavardo nei locali resi 

disponibili da Luciano Manelli. La giornata per la raccolta occhiali quest'anno è fissata per il 10 aprile. 

 Giacomo Ghilardi - Bilancio di Missione - Il Tesoriere Distrettuale informa  che il Bilancio di 

Missione per il Distretto ha una grande importanza e riuscire ad ottenerlo è stato un obiettivo importante 

per cui dopo un approccio  inizialmente difficoltoso per chiarimenti e messa a punto per taluni Clubs degli 

schemi e quadri di riferimento, attualmente la situazione è così delineata : 51 Clubs lions hanno inviato il 

file delle informazioni, quaranta Clubs hanno fornito schede correttamente compilate quindi subito 

utilizzabili, per 11 sono da riallineare le informazioni che dovrebbero essere pronte per fine gennaio, i 

club non le ha fornite, hai Clubs Lions si sono aggiunti i Leo, con grande impegno di Anna Fidanza e 

Chiara Taddei, che hanno inviato i file 9 Club su 10, quindi quest'anno sarà coperta anche l'area Leo per 

questo tema.  Desidera ringraziare i Clubs che hanno correttamente fornito tutte le informazioni richieste, 

all'interno dei quali vi è stata collaborazione con cerimonieri ecc., e per gli altri l'invitoa completare le 

poche informazioni mancanti per la prima data indicata.  Terminata la raccolta delle informazioni le stesse 

verranno elaborate per un commento finale, che verrà pubblicato, in modo da far conoscere con il bilancio 

di missione ciò che fanno i Lions. 

 Ricorda con l'occasione ai Clubs il versamento della seconda quota di contribuzione al Distretto, e 

ringrazia i 22 Clubs che già lo hanno fatto. 

 Infine rammenta quanto aveva comunicato da inizio annata che i contributi per i Service 

distrettuali (Poster per la Pace, Scambi giovanili ecc. )  siano versati il più rapidamente possibile in 

quanto è stato riscontrato che nel bilancio di missione molti hanno deciso la contribuzione per questi 

service ma non hanno effettuato il versamento, o almeno non risulta, ciò viene sollecitato perché è 

necessario alimentare questi service in questo momento più che in ritardo.  Per  le contribuzioni su service 

nazionali o multidistrettuali occorre fare i versamenti sui loro specifici conti, al fine di dover fare 

successivamente i trasferimenti con doppio lavoro. 

 Zona 21- Segretario Agostino Braga - Sostituisce Sergio Savoldi che si scusa perché impegnato 

fuori sede, fornisce lui alcune notizie: su lo sviluppo soci si augura un risollevamento per fine anno, dopo 

il ristagno nei clubs più stagionati, il 27 gennaio i 5 Clubs della Zona 21 si riuniranno per ascoltare Anita 

Garibaldi, pro nipote di Giuseppe Garibaldi. 

 Achille Mattei , Comitato Contro la Fame nel Mondo -  Il suo comitato segue uno dei quattro 

pilastri del Presidente internazionale.  La fame è un bisogno primario da soddisfare, che ha visto 

l'impegno in passato per i bambini e le mamme delle popolazioni dello Sky Lanca con il contributo di 

112.000 euro del Distretto 108 Ib2, per l'acquisto di macchine, di cui la seconda trance verrà messa in 



opera e verificata da nostri soci quest'anno per il completamento dell'obiettivo fissato. 

 Quest'anno il Comitato ha rivolto l'attenzione all'Africa, dove vi è la maggiore concentrazione di 

sottoalimentati, e in particolare scegliendo una Nazione con struttura governativa stabile al fine di avere 

certezza del buon fine degli aiuti forniti, ossia il Burkina Faso. La Commissione si è attivata per 

sensibilizzare i Clubs verso questo progetto, in particolare per cercare di individuare figure o società 

disponibili a contribuire per questa finalità con fondi che verrebbero versati alla Fondazione Bruno Bnà 

per essere utilizzati Contro la Fame nel Mondo. Rileva tuttavia che la fame è nel mondo, quindi anche 

molto vicino a noi, e in questi momenti forse è anche opportuno verificare se del caso adottare una 

famiglia bisognosa ed indirizzare in questa direzione parte delle risorse. 

 Altro tema è un impegno per far modificare una normativa che vede i grandi gruppi della 

distribuzione dover distruggere una enorme quantità di derrate alimentari per migliaia di euro, perché in 

fase di scadenza. Bene basterebbe far sì che, cambiando la normativa, venissero dirottate verso mense per 

i poveri a costo zero, sarebbe un banco alimentare quotidiano. 

 In chiusura  Pierluigi Viviani della Valbrembana presenta la gara di Sci Lions Open per la 

Solidarietà, organizzata ogni anno dal suo Club, la gara, uno slalom gigante, ha svolgimento a Foppolo in 

alta Valbrembana il 26 febbraio è praticamente aperta a tutti, è stata ricevuta l'approvazione del progetto 

da parte della Fondazione Bruno Bnà, per cui ogni contribuzione godrà degli effetti fiscali di deduzione. 

Vengono poi  forniti dettagli organizzativi riportati su un volantino di promozione. 

 Ore 12,25 - Il Governatore Pierluigi Tarenghi conclude rimarcando la soddisfazione per come si 

sono svolti i lavori,  segnala che per il Progetto Martina vi è stata la pronta adesione di 30 Clubs, per cui è 

già partita la documentazione indirizzata a Cosimo di Maggio, è stata una dimostrazione di forza che ciò 

si sia verificato in una settimana. Ringrazia anche lui per la collaborazione mostrata dai Clubs per la 

redazione del Bilancio di Missione, è un impegno importante perché l'Organizzazione nel suo insieme 

possa mostrare all'esterno, e la prima occasione sarà il Congresso di Primavera, non solo i fondi che 

vengono raccolti, ma quante ore del nostro tempo dedichiamo e offriamo alla società civile, è questo 

aspetto sconosciuto che maggiormente ci qualifica. Ringrazia ancora tutti per la collaborazione e in 

particolare il Tesoriere Giacomo Ghilardi, con il Segretario Romano Panzeri. saluta tutti fissando 

l'appuntamento al 19 marzo e augura buon rientro. 
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